

江苏11市人工增雨来“解渴”

最近小“晴”歌连唱。不少网友注意到此前江苏不少地方发布了人工增雨的公告。从5月4日晚到5日,江苏多地迎来久违的雨水。记者从江苏省气象局了解到,借助本轮全省的降雨天气,除了徐州、连云港,江苏有11个设区市根据当地的天气条件开展了人工增雨作业,无锡发射火箭弹12枚,苏州发射火箭弹10枚……江苏省气象局人工影响天气中心副主任周学东告诉现代快报记者,“本轮人工增雨有效增加了各地的降雨量,对缓解气象干旱有一定的效果。”

现代快报/现代+记者 卢河燕

预报有雨为何还要人工增雨?

今年1—4月苏州全市平均降水量仅101.5毫米,较常年同期偏少66.7%;无锡,今年以来平均气温较常年偏高近2℃,降水较常年偏少七成左右,降水为无锡地区有气象记录(1951年起)以来同期最少……今年以来,江苏多地呈现不同程度的气象干旱,部分地区1—4月的降水量比常年同期偏少七到八成。据5月2日中央气象台发布的气象干旱监测,江苏中部和南部等地存在中度及以上气象干旱,对此,多地“火箭弹”上阵,采取人工增雨的方式进行缓解。

“人工增雨不是人工降雨,不是‘凭空造雨’。”周学东表示,人工增雨讲究“天时”,要在一定的天气条件下才可实施。只有当云系发展到一定的厚度、一定含量的过冷水(0℃以下不结冰的水),而且云中要有上升气流,在这样的条件下,通过增雨火箭弹将催化剂碘化银“打”到五六千米的高空,增加云中凝结核,来促进水汽凝结,从而起到人工增雨的作用。“简单来说,就是通过人工干预的方法使水滴凝结成雨,主要是让原本就要产生自然降水的云层,降下更多的雨水。”

这场“打”下来的雨水效果如何?苏州气象显示,本次降雨范围大、持续时间长,对降低森林火险气象等级,缓解当前旱情,改善果树、茶树、苗木等经济作物生长的土壤墒情十分有利。无锡气象显示,人工增雨作业后,5日普降中到大雨,无锡市区累计降水量超过10毫米,最大降水量21.9毫米,平均降雨量多于周边地区,增雨效果明显,有效缓解了旱情,降低了旱情等级。

“从经验来讲,当天气预报中雨以上的时候,此时采用人工增雨措施更有效。”周学东说,根据此前的天气预报,5月4日晚到5月5日白天,全省多云转阴有阵雨或雷雨,其中沿江和苏南地区雨量小到中等。在这样的条件下“借天时、促人力”的增雨效果还是比较好的,为农作物“解渴”,在一定程度上缓解了旱情。

好消息,8—9日还有一次降水天气

根据最新的气象资料,新的一周江苏预计在8—9日还有一次降水天气,本轮降水天气或将为人工增雨提供有利条件。

周学东表示:“目前全省气象干旱有所缓解,但形势依然严峻,全省各级气象部门将时刻待命,继续抢

抓有利时机加强人工增雨作业。”

淮安发布显示,除了人工增雨作业措施外,市气象部门还会同农业农村部门,协调办理农民朋友对人工增雨作业的问题咨询,助力解决农户灌溉用水问题。

气温方面,本周前期受降水影响,气温有所下降,周后期气温上升,最高气温出现在11日:沿淮淮北地区32~33℃,其他地区29~31℃。

5月5日已经进入立夏,正是万物并秀的时节。不过,立夏并不等于气象学上的入夏。立夏后,日照增加,逐渐升温,雷雨或增多,提醒大家加强防范。受冷空气影响,5日夜至6日白天自北向南风力逐渐增大,将出现陆上6~8级、江河湖库及沿海海面8~9级的偏北大风。

南京三日天气

今天 多云到阴,白天西北风5到6级阵风7级,夜里转偏东风3到4级,17~25℃

明天 多云到晴,东南风4到5级,14~28℃

后天 多云转阴有阵雨或雷雨,雨量小到中雨,白天偏东风5到6级阵风7级,夜里转西北风4到5级,16~24℃

“小玥”假期找回23名走失儿童

夫子庙数字女警火出圈,狂揽42万+点赞

这个五一,南京夫子庙来了位超硬核警员——数字女警“小玥”!她不仅24小时超长待机,还直接火出圈,收获423514条点赞、2793条留言,妥妥的“新晋网红”。

“小玥”以真人警员为原型,运用先进的AI算法、深度学习以及数字人形象驱动模型,面部表情超灵动,还能中英双语无缝切换。找厕所、地铁站一键直达;内置数据库更是“行走的百科全书”,景点信息、安全提示有问必答。游客还能和她留言互动。



数字女警“小玥”

4月30日晚上9点,在夫子庙派出所里,民警正忙着给“小玥”做最后调试。一转头,台阶上不知啥时候冒出来个“小团子”——6岁的小一—跟家人走散了!问啥都摇头,民警拽他进派出所还直往后躲。

眼尖的民警发现小家伙盯着“小玥”挪不开眼,立马灵机一动:“要不和这个会说话的警察姐姐玩会儿?”没想到这招太好使了。小一—对着屏幕戳来戳去,尤其对留言互动墙爱不释手,没一会儿就打开了话匣子:原来他跟着爸爸、姑姑、外婆来旅游,买冰糖葫芦时一不留神就掉了。怕被批评,才在派出所门口磨磨蹭蹭不敢进。要不说“小玥”有两把刷子呢,靠着“哄娃神技”,成功帮小一—找到了家人。

“小玥”的留言板上,一条英文点赞特别吸睛。原来两位外国友人在景区买票时,突然发现驾照不翼而飞,正急得团团转时,“小玥”的英文提示响起来了。跟着她的指引,两人顺利找到派出所求助,还弄清楚了补办流程。事后两人直竖大拇指:“秦淮公安太酷了,科技感拉满还超暖心!”

“小玥”的本事可不止这些,反诈技能也是直接拉满。来自湖南的张阿姨是张学友的铁粉,五一一来南京旅游,因为没抢到演唱会门票正叹气呢。就在5月4日

这天,她突然收到消息:“五四青年节加开54张票,点击链接速购!”张阿姨激动得立马准备导航去地铁站,结果“小玥”冷不丁来了句:“未知链接不点击,陌生来电不轻信,个人信息不透露,转账汇款多核实。”张阿姨心里“咯噔”一下,赶紧找前台民警求助。民警一看,好家伙,妥妥的诈骗链接。要不是“小玥”这波及时提醒,张阿姨的钱包可就危险了。

要说最让人安心的,还得是“小玥”找娃的本事。李女士带着4岁的孩子来逛江南贡院,眨眼间娃就没影了。心急如焚的她冲到派出所报警,民警立刻启动预案,无人机也开始“喊麦”寻人。

原来,李女士之前就给宝宝念叨过:“有困难找警察叔叔和‘小玥’姐姐!”小家伙记在心里了,听到“有问题,找小玥”的广播,立马跑到数字警花智慧屏前求助。附近的执勤警力眼疾手快,很快就把娃送到了派出所。五一假期,“小玥”带着“数智天团”,一共找回23名走失儿童,堪称“防走失界扛把子”。

这个五一,“小玥”用实力证明:科技感拉满的警察小姐姐,安全感也是足足的。下次去夫子庙,记得找她唠唠嗑、合个影,说不定还能解锁更多隐藏技能哦!

通讯员 秦公轩
现代快报/现代+记者 季雨/文 吉星/摄

舞台剧《觉醒年代》在扬州上演



《觉醒年代》剧照 通讯员供图

现代快报讯(通讯员 运投轩 记者 顾潇)5月3日、4日,舞台剧《觉醒年代》以沉浸式叙事再现建党伟业,见证一场改变中国命运的觉醒,扬州观众们一起走进剧院感受“信仰之光”的力量。

舞台上,《觉醒年代》以李大钊、陈独秀、毛泽东、周恩来等革命先驱为主角,全景式展现了新文化运动的思想启蒙、五四运动

的青年觉醒,以及中国共产党诞生的壮丽篇章。

为呼应舞台剧《觉醒年代》中“《新青年》创刊”“北大红楼演讲”“五四精神”等关键剧情,中国扬州运河大剧院精心准备了《新青年》纪念胸针。作为扬州的文化窗口,《觉醒年代》是扬州运河大剧院着力打造“红色剧目+文化体验”新模式的一个小小缩影。

明孝陵神道石兽遭涂鸦“到此一游”

现代快报讯(记者 刘静妍 裴诗语)“南京明孝陵神道上的神兽骆驼屁股上被人涂鸦了!”近日,网友曝光道。众多网友跟评:“都什么年代了,怎么还有‘到此一游’打卡的行为,而且在南京的世界文化遗产上。”

在网友报料的图片中,神兽骆驼的臀部近日被人用黑色记号笔涂鸦,上面写着“到此一游”“2025.5.3”等字样,还有一个模糊不清的人名。此事引发网友热议:“蹲后续,一定要抓住严惩”“很难想象是2025年的事”。

5月5日,现代快报记者采访南京中山陵园管理局了解到,景区在5月3日当天发现明孝陵神道骆驼石兽被人涂鸦写字,文物管理部门报警,并安排技术人员到场,涂画在当天已被清理,石像恢复原貌。目前,警方正在进一步排查处置。

文物上涂鸦,责任人将面临怎样的惩罚?现代快报记者梳理发现,近年来,世界自然、文化遗产,风景名胜区的破坏事件层出不穷,不少责任人都被法院开出了高额罚单,有的还被追究刑事责任。

跑完21公里,奖励一只老鸭

现代快报讯(记者 姜振军)“脚下是赛道,眼前是诗画,每一步都踏在希望的田野上!”5月5日,尽管下着雨,但2025年潘庄梨花里乡村公益跑依旧在盐城市响水县响水镇潘庄村激情开跑。200多名运动健儿参赛。

整个赛道长21公里,途经美丽的梨花里园区,穿越唐响河生态廊道,行进在一帆河闸管理所植物园,跑过上兴村西蓝花种植基地,进入四排河路,过连三庄,最后返回潘庄村村部。

“跑完21公里有幸抽到了一箱土特产,这才是最接地气的完赛包!”参赛者刘先生拎着一只老鸭笑道。原来,赛事组委会创新设置了“农副产品特色奖”,在颁奖仪式上现场抽奖,10名幸运选手获得草饲黑猪肉系列产品一箱;另外10名幸运选手获得梨园老鸭一只。

随后,潘庄村党群供销社成了最热闹的“打卡地”:运动员、观众争先选购农副产品;猪响响公司食堂捧出了热气腾腾、香味扑鼻的杀猪菜、羊肉汤,让刚跑完长跑的运动员一饱口福;有人买上几斤潘庄梨园草鸡蛋、鸭蛋,带上几块潘庄卤点豆腐,满载而归。



俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费